

赵秉志

高考开辟我的攀登之路

■本报记者 汪辉 党贺喜 文 汪静文 图

“没有选择,人生就失去了航标,就不会有正确的方向和通向成功之路。正是因为当年的高考,让我的人生有了一次次的正确选择和成功机遇。”5月27日上午,记者来到赵秉志教授下榻的黄河迎宾馆,他正忙着修改一篇文章。提起30年前的那次高考,赵秉志意味深长地说。

下乡是他的第一课

对于赵秉志来说,1974年4月是他人生中第一次重要的选择。那年高中毕业,他强烈要求下乡插队。

“为什么选择下乡呢?主要是受当时时代风潮的影响,别人都到农村锻炼,参加革命,我怎么就不能去呢?觉得留城里不高尚,不光荣,就报了名。后来看,这个选择是盲目的、不理性的,但有着时代的必然性。”当时,赵秉志的父亲是南阳地区农科所所长,母亲是小学教师,一个哥哥和两个姐姐当时都已经上山或下乡了。按政策,他是可以留在父母身边的。

“下乡三年多,是我步入社会的第一课、第一站,对我自己的成长道路,对我获得与人交往的经验、品质,奠定了一个较好的基础。尽管当时的选择有冲动、有盲目,但回头看,可以说是得大于失,收获很大。”

犹豫之中考上大学

1977年8月,赵秉志告别农村,回城进了工厂,在车队学修车、开车,这在当时是一个很不错的职业。所以,1977年国家恢复高考,对于赵秉志而言有诱惑但不算太强烈。

“考大学,我觉得当时‘工农兵大学生’学不到什么东西;不考,父母和我所敬重的中学班主任贺国均老师都督促我考。对于专业,我曾想考医学院,可自己中学时的化学课基础不好,当时听说医学院不收化学成绩不好的。考虑再三,我自作主张改考文科,报了三个志愿:郑州大学新闻学、南开大学经济学、武汉大学哲学。现在看这三个由低到高的志愿,就知道自己当时有多盲目。”

因为父亲在“文革”中被打成“走资

5月26日下午,由中央宣传部、中央政法委、司法部、中国法学会联合组织的百名法学家百场报告会郑州专场在市青少年宫隆重举行,中国刑法学研究会会长赵秉志教授以“和谐社会构建与宽严相济刑事政策的贯彻”为题作了精彩的演讲。不少人向记者建议:赵秉志教授是郑州大学77级学生,这些年来,他在学术上不断跨越,取得了不菲的成绩,你应该采访他。

派”,吃尽了苦头,赵秉志当时对政治特别反感,但没想到被郑州大学政治系录取了。一听说是政治系,当时他就不想上了,入学通知书也不想去取。最后,在贺国均老师的耐心劝说并陪同下,他才勉强取回了入学通知书。

“考大学、选专业和上大学,是我人生的第二次重大选择,回头看是非常正确的,但我当时曾非常犹豫——要不要考,录取政治系以后要不要上,都非常犹豫。从考医改成考文,是我自己的选择,根本没与人商量。考大学和上大学得益于父母和中学时代的恩师贺国均先生对我的督促与指点。如果我当时没有去上大学,那现在肯定会是另外一种状况。”

攀登学术事业高峰

大二那年,听说郑州大学政治系要一分为三,分为政治系、哲学系、经济系,还可能成立法律系。这个消息,对于不愿意学政治的赵秉志来说,无疑是个天大的喜讯。果然,第四学期放寒假,他在家接到电报:火速返校。原来,法律系宣告成立,仅有三个领导和两个学生,其中就有赵秉志。紧接着,他就和另一个同学被送到人大法律系法学本科代培学习。

“这是一次重要的选择。为什么选择学法律呢?主要是‘文革’时的家庭遭遇、亲身感受和所见所闻,让我自然对无秩序有一种痛恨,对法治有一种渴望。同时,上个世纪80年代初,我国刚刚开始法制宣传,国家发展法治是一个大的方向。”

在人民大学两年学习,赵秉志师从中国第一代多位著名法学家,像高铭喧、王作富、佟柔、许崇德等,为他后来走上刑法学研究之路奠定了良好的基础。

1981年,赵秉志想方设法排除阻力,积极参加研究生考试,并被人民大学刑法专业录取,师从我国刑法泰斗高铭喧教授。1984年,面对多种选择,他又毅然决定考博,并成为我国首届刑法学博士。

1987年底,赵秉志毕业留人民大学任教,次年6月被破格聘为副教授。1990年10月,他被公派赴美国留学,1991年8月份按时回国。1992年,他被破格聘为教授,1993年担任博士生导师,1997年担任法学院副院长,1999年担任刑事法研究中心主任,2001年担任全国刑法学研究会会长。一路走来,虽有艰难曲折,但总的非常顺利。

2005年8月,赵秉志作了一次重大而艰难的选择,即为发展学术事业,在年近50岁时,他与数位同事一起加盟北京师范大学,创建了我国首家独立的、实体性、综合性的刑事法学研究机构——北京师范大学刑事法律科学研究院,并担任院长。2006年4月,北京师范大学撤法律系并成立法学院,任命他同时兼任法学院院长。

“人生无处不选择,选择有对也有错。但人生要不断积极探索、积极选择、勇于选择,也要不断地及时修正自己的选择。在我的人生追求中,高考的选择给我搭建了一个良好的起点和平台,如果没有高考,就没有我此后人生的多次选择。”赵秉志是时代的幸运儿和弄潮儿,在成长的道路上,他经历了大大小小的许多选择,有过徘徊,也有过犹豫。但他都不懈攀登,不懈拼搏,终于在自己的学术领域开辟了一个广阔无垠的空间。



赵秉志,郑州大学77级学生,我国首届刑法学博士,曾任中国人民大学法学院副院长、刑事法律科学研究中心主任,现任北京师范大学法学院暨刑科院院长、教授、博士生导师。

感言:

人生无处不选择,选择有对也有错。但人生要不断积极探索、积极选择、勇于选择,也要不断地及时修正自己的选择。在我的人生追求中,高考的选择给我搭建了一个良好的起点和平台,如果没有高考,就没有我此后人生的多次选择。

黄新华

那年的高考像一声春雷

■本报记者 汪辉 党贺喜 文/图

幸福大学时光

谈到高考,黄新华从书柜里取出一个厚厚的相册来,相册有一尺见方,颜色略显发黄。他说:“这是我高考前后和大学时期的照片,你们先看看吧。”

“今天是桃李芬芳,明日是国家栋梁。”在一片桃花盛开的桃林前,黄新华和几个同学意气风发地并肩而立。这张照片,黄新华记忆犹新。他说,这是上大学四年级时,他们几个同学的合影。当时选择这个背景照相,大家都约而同地想到了30年代《毕业歌》中的这句歌词。而今天,事实也印证了这个寓意。

“那时候,大家都激情迸发,师生关系非常融洽。”黄新华说,那是一段幸福的大学时光。同学们虽然年龄悬殊,但彼此之间互相帮助,互相鼓励。男女生之间关系更是纯洁美好,亲如姊妹,男同学主动帮助女同学干些体力活,女同学经常帮助男同学洗衣服、洗被子,套被子。

响应号召下乡

1973年,17岁的黄新华高中毕业。作为一名干部子弟,他和当时很多年轻人一样,毕业后拥有一个共同的名字:知青。

在信阳固始县汪棚乡一个小村,黄新华白天和老乡们一起干活,学唱山歌;晚上就躲在简陋的蚊帐里看小说,学习《毛选》。“虽然上大学是每个学子都想圆的梦,但那时高中毕业都下乡,没有想过高考,当时实行推荐上大学,不是一般人能去的,即使推荐上学,也学不到什么东西,的确没有多大的吸引力。但是,知青时光,我几乎没有放松学习请教,是可亲可爱的老乡们培养了我。”枯燥的知青生活,对于黄新华来说充满了憧憬,留下了幸福的回忆。让他自豪的是,由于两年的表现突出,他光荣地成为一名共产党员。

意外参加高考

“1977年,当我得知恢复高考消息已经很晚了。那时我工作单位县卫生学校有

“久旱逢甘霖,喜雨从天降,欢迎河南老乡来呀!”记者来到国务院法制办协调司副司长黄新华的办公室,一落座,他就热情地端茶倒水,并用诙谐的话语问候记者。

请吃,有的送东西,有的还张罗要敲锣打鼓好好庆祝一下……

“孩子,你要记住乐极生悲!上大学只是人生万里长征的第一步,今后你走的每一步都要小心。”面对喜悦,黄新华的父亲却显得非常谨慎,他叮嘱儿子说:“上大学,固然可喜,但你千万不可忘乎所以,一定要以一颗平静的心面对。”黄新华说,当时有不少考生接到通知书后,由于情绪激动过分,导致了精神失常、车祸等这样那样的不幸遭遇。

高考改变人生

“可以说,高考改变了我的人生,否则我可能还是卫校的一名普通工人。”

“大学的生活虽然平淡无奇,但我们都像饥饿的人扑到面包堆里一样,拼命抓食,疯狂吞咽。”大学期间,黄新华学习成绩优良,还担任过系学生会学习部长、班党支部委员。

1982年大学毕业后,黄新华在众多同学中脱颖而出,被选拔到共青团中央工作。随后,他又攻读了北京大学刑法学硕士专业,担任过团中央第一任法律处处长,参与起草和实施了《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规。1996年他转到国务院法制办工作,多年来,致力于我国的仲裁工作,现忙于我国行政法规规章的清理工作。

“我们的同学都在各自的领域发挥重要的作用,自己的所作所为太微不足道了。但是,那一年的高考太特殊了,它就像平地里响了一声春雷,不仅改变了我一个人的命运,还整整改变了一批人、几代人的‘状元’。”他的儿子和儿德国内大学毕业都在美国攻读博士。

“远近高低旺狗除,春早兆喜金猪苏。起舞升平昭日月,五十毋劳画新符。”黄新华把自己丁亥初一步王安石《元日》韵写的《天命抒怀》送给记者,以示自勉。

采访不得不结束了,因为黄新华下午要赶着飞往湖南开始新的工作。



黄新华,郑州大学77级政治系学生,国务院法制办协调司副司长。

感言:

那一年的高考太特殊了,它就像平地里响了一声春雷,不仅改变了我一个人的命运,还整整改变了一批人、几代人的命运。

大学生生活虽然平淡无奇,但我们都像饥饿的人扑到面包堆里一样,拼命抓食,疯狂吞咽。